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1 % podatku za 2021 rok. Prawie 200 tys. zł trafiło do mławskich organizacji 

Organizacje pożytku publicznego otrzymały 1 114 mln zł z przekazanego 1 proc. należnego 

podatku z rozliczenia za 2021 rok, podało Ministerstwo Finansów. Jest to ponad 141 mln 

więcej niż rok wcześniej. 1% przekazało 15,9 mln podatników, o 600 tys. więcej niż rok 

wcześniej. Pierwsza dziesiątka OPP, które otrzymały najwięcej 1 proc., nie uległa większym 

zmianom. 

W tym roku Polacy po raz kolejny pokazali, że na dobre polubili dzielenie się 1 procentem 

swojego PIT z organizacjami pożytku publicznego. Każdego roku rośnie nie tylko kwota, którą 

wspierają bliskie im cele, ale również liczba podatników, którzy przekazują swój 1 procent.  

Kwoty z 1 procenta podatku PIT  w Polsce rosną z roku na rok. W 2016 r. Polacy przekazali OPP 

619,1 mln, w 2017 r. - 662,2 mln, w 2018 r. – 763,9 mln zł, w 2019 r. – 874,4 mln zł, w 2020 r. – 907 

mln zł, w 2021 r.  -  972,7mln zł, a w 2022 r. – 1 114 mln.  

W 2022 r. podatnicy przekazali mławskim organizacjom pożytku publicznego 

195 935,80 zł. To o 78 037,16  zł WIĘCEJ niż przed rokiem.  

W Mławie przekazaliśmy OPP w 2016 r. - 137 402 zł, w 2017 r. - 146 880 zł, w 2018 r. - 164 146 

zł, w 2019 r. - 256 709 zł, w 2020 r. - 123 945 zł, w 2021 r.  - 117 898,64 zł oraz w bieżącym roku 

– 195 935,80 zł.  

Portal podatkowy „Twój e-PIT” realnie ułatwił rozliczenie podatku oraz przekazanie 1 

procenta.  

W rozliczeniu za 2021 r. na podium wśród OPP z największym wsparciem znalazły się: 

1. 0000037904 Fundacja Dzieciom „Zdążyć z Pomocą” – 210 537 711,73 zł  

2. 0000270809 Avalon - Bezpośrednia Pomoc Niepełnosprawnym – 56 546 643,10 zł  

3. 0000396361 Fundacja Siepomaga – 54 371 589,65 zł 

4. 0000186434 Fundacja Pomocy Osobom Niepełnosprawnym „Słoneczko” -  48 327 148,16 zł 

5. 0000387207 Fundacja „Serca Dla Maluszka” -  29 015 000,39 zł  

Przeciętna kwota przekazana na rzecz tych organizacji wyniosła 70 zł.  

Wiadomości z mławskiego pozarządowego świata  
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Mławskim organizacjom posiadającym statut pożytku publicznego pomagamy lokalnie, nie 

zapominając o nich w naszych zeznaniach podatkowych. W tabeli poniżej zestawienie kwot 

z 1 % podatku jakie zostały przekazane w latach 2013 – 2022 w całej Polsce oraz w Mławie 

wraz z procentem wzrostu/spadku w stosunku do roku poprzedniego.   

Rok 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 r.  

Polska 
560,0 

mln 

619,1 

mln 

662,2 

mln 

763,9 

mln zł 

874,4 

mln 
907 mln 

972,7 

mln 

1 114 

mln 

% wzrostu w 

stosunku do roku 

poprzedniego 

109% 110% 107% 115% 114% 104% 107 % 115% 

Mława 
92 673 

zł 

137 402 

zł 

146 880 

zł 

164 146 

z 

256 709 

zł 

123 945 

zł 

117 899 

zł 

195 936 

zł  

% wzrostu w 

stosunku do roku 

poprzedniego 

113% 148% 107% 112% 156% 48% 95% 166% 

 

Wykaz mławskich organizacji pożytku publicznego, które w 2021 r. otrzymały 1% 

należnego podatku za 2022 r.: 

0000304427 Stowarzyszenie „Pontyfikat Papieża Jana Pawła II” – 63 036,10 zł (dziesięciokrotny! 

wzrost)  

0000343071 Stowarzyszenie Pomocy Społeczno - Zawodowej Osobom Niepełnosprawnym 

„Daj Szansę” – 38 085,60 zł  

0000191060 Hospicjum Królowej Apostołów w Mławie – 28 083,30 zł  

0000153378 Związek Twórców Ziemi Zawkrzeńskiej – 14 268,60 zł 

0000164983 Stowarzyszenie Rozwoju Wiedzy i Umiejętności – 12 823,30 zł 

0000397777 Miejski Klub Sportowy „Mławianka” Mława – 10 563,20 zł 

0000046071 Towarzystwo Sportowe Relaks w Mławie – 10 329,00 zł 

0000132887 Katolickie Stowarzyszenie Wspierania Dzieł Miłosierdzia i Ewangelizacji „Serce za 

Serce” – 6 015,10 zł 

0000212842 Klub Strzelectwa Sportowego „Kaliber” w Mławie – 5 056,30 zł 

0000207398 Stowarzyszenie „Wspólnota Mariacka” –  4 203,40 zł 

0000233382 Klub Sportowy „Zawkrze Mława” – 2 333,40 zł 

0000322850 Stowarzyszenie Przyjaciół Szkoły Podstawowej Nr 1 w Mławie –  1 138,50 zł 

RAZEM –  195 935,80 zł  
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W tabeli poniżej alfabetyczne zestawienie mławskich organizacji oraz przekazanych z 1 % 

należnego podatku kwot:  

Organizacja 

(alfabetycznie)  

1 % za 

2015 rok 

1 % za 

2016 rok 

1 % za 

2017 rok 

1 % za 

2018 rok  

1 % za 

2019 rok 

1 % za 

2020 rok 

1 % za 

2021 rok 

Hospicjum Królowej 

Apostołów  

10 614,00 

zł 
29 424,60 zł 25 576,70 zł 

28 457,20 

zł 

24 408,27z

ł 

23 267,94 

zł 

28 083,30 

zł 

Katolickie 

Stowarzyszenie 

Wspierania Dzieł 

Miłosierdzia i 

Ewangelizacji „Serce 

za Serce” 

8 802,20 zł 8 425,70 zł 7 499,70 zł 6 472,10 zł 5 398,40 zł 4 940,80 zł 6 015,10 zł 

Klub Sportowy 

„Zawkrze Mława” 
3 026,20 zł 3 772,00 zł 5 516,00 zł 6 694,20 zł 5 232,70 zł 5 179,80 zł 2 333,40 zł 

Klub Strzelectwa 

Sportowego 

„Kaliber” w Mławie 

5 259,70 zł 4 987,50 zł 5 446,00 zł 
52 523,90 

zł 

13 024,80 

zł 
5 274,00 zł 5 056,30 zł 

Miejski Klub 

Sportowy 

„Mławianka” Mława 

6 145,10 zł 2 611,00 zł 2 023,90 zł 2 488,80 zł 2 200,00 zł 7 679,70 zł 
10 563,20 

zł 

Stowarzyszenie 

„Pontyfikat Papieża 

Jana Pawła II” 

14 188,80 

zł 
11 392,90 zł 2 486,70 zł 25 818,80 ł 4 670,50 zł 6 827,10 zł 

63 036,10 

zł 

Stowarzyszenie 

Pomocy Społeczno - 

Zawodowej Osobom 

Niepełnosprawnym 

„Daj Szansę” 

27 408,30 

zł 
33 990,10 zł 55 909,40 zł 

32 600,60 

zł 

16 484,70 

zł 

29 903,70 

zł 

38 085,60 

zł 

Stowarzyszenie 

Przyjaciół Szkoły 

Podstawowej Nr 1 w 

Mławie 

13 165,50 3 714,30 zł 7 348,90 zł 7 942,30 zł 7 373,30 zł 1 638,80 zł 1 138,50 zł 

Stowarzyszenie 

Rozwoju Wiedzy i 

Umiejętności 

20 729,20 

zł 
11 260,60 zł 33 046,50 zł 

69 160,30 

zł 

20 875,00 

zł 

11 983,80 

zł 

12 823,30 

zł 

Stowarzyszenie 

„Wspólnota 

Mariacka” 

14 333,50 

zł 
26 312,10 zł 4 618,50 zł 4 115,80 zł 4 097,30 zł 4 540,10 zł 4 203,40 zł 

Towarzystwo 

Sportowe Relaks w 

Mławie 

10 405,30 

zł 
3 577,00 zł 4 560,00 zł 7 601,70 zł 5 125,50zł 6 376,20 zł 

10 329,00 

zł 
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Związek Twórców 

Ziemi Zawkrzeńskiej 3 324,10 zł 7 412,60 zł 10 113,60 zł 
12 833,60 

zł 

15 054,50 

zł 

10 286,70 

zł 

14 268,60 

zł 

W zestawieniu nie ma organizacji, które mają swoje oddziały w Mławie, a środki wpływały na 

konto główne organizacji i dopiero potem są dystrybuowane do oddziałów w 

poszczególnych miastach. Są to takie organizacje w Mławie jak: Chorągiew Mazowiecka 

Związku Harcerstwa Polskiego Komenda Hufca Mława,  Polski Związek Niewidomych Okręg 

Mazowiecki.  
Dane  zostały opracowane na podstawie informacji opublikowanej przez Ministerstwo Finansów. 

Agnieszka Puzio Dębska 

Pełnomocnik Burmistrza Miasta Mława ds. współpracy z organizacjami pozarządowymi 

 

 

 

Ostatnie dni wysyłania sprawozdań finansowych NGO w 2022 roku 

Kończymy sezon sprawozdawczy. Organizacje pozarządowe, które czekały z zatwierdzeniem 

sprawozdania finansowego do ostatniej chwili, muszą wysłać je teraz w terminie do KAS lub 

KRS. 

Terminy sprawozdawcze zostały w 2022 roku przesunięte. Standardowe terminy sporządzania i 

zatwierdzania przedłużono o trzy miesiące. Wraz z tymi terminami przesunął się również termin 

wysyłania sprawozdania finansowego, ściśle powiązany z terminem zatwierdzania. 

Do kiedy należy wysłać sprawozdanie finansowe organizacji pozarządowej 

Termin wysłania sprawozdania uzależniony jest od tego kiedy je zatwierdzimy. Sprawozdanie 

musimy wysłać w ciągu 15 dni od daty zatwierdzenia sprawozdania finansowego.  

Jeśli zatwierdzimy sprawozdanie w ostatnim możliwym w 2022 roku terminie, czyli 30 września, 

to wysłanie go musi nastąpić (liczymy 15 dni) do 15 października 2022 roku. Ponieważ 15.10 

to sobota, ostateczny termin wypada tak naprawdę w poniedziałek 17 października. 

Jeśli zatwierdziliśmy sprawozdanie nieco wcześniej - 2 czy 3 dni przed ostatnim wyznaczonym 

terminem - musimy oczywiście policzyć 15 dni od dnia zatwierdzenia i nie możemy wtedy 

czekać do 17 października. 

Gdzie wysyłamy zatwierdzone sprawozdanie finansowe? 

Organizacja pozarządowa wysyła sprawozdanie finansowe do Szefa Krajowej Administracji 

Skarbowej (KAS) jeśli NIE PROWADZI działalności gospodarczej. 

Organizacja pozarządowa, która prowadzi działalność gospodarczą, wysyła sprawozdanie 

do Krajowego Rejestru Sądowego.  

Wiadomości z pozarządowego świata  
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Sprawozdanie (w obu przypadkach) wysyłane jest drogą elektroniczną. 

Jak wysłać sprawozdanie drogą elektroniczną 

Wysyłanie sprawozdania to skomplikowany proces. Został przez nas opisany w specjalnych 

instrukcjach. Oddzielna instrukcja dotyczy wysyłania sprawozdania do KAS i oddzielna 

wysyłania do KRS. Różnią się od siebie, ponieważ w zależności od tego gdzie wysyłamy 

sprawozdanie, korzystamy z różnych aplikacji - stron internetowych. Zachęcamy - skorzystaj z 

instrukcji! 

Jak w 2022 r. wysłać do KAS elektronicznie podpisane sprawozdanie finansowe NGO bez 

działalności gospodarczej? INSTRUKCJA - Jak w 2022 r. wysłać do KAS elektronicznie 

podpisane sprawozdanie finansowe NGO bez działalności gospodarczej? [INSTRUKCJA] - 

Artykuł - ngo.pl  

Jak w 2022 r. wysłać do KRS elektronicznie podpisane sprawozdanie finansowe NGO z 

działalnością gospodarczą? INSTRUKCJA - Jak w 2022 r. wysłać do KRS elektronicznie 

podpisane sprawozdanie finansowe NGO z działalnością gospodarczą? [INSTRUKCJA] - 

Artykuł - ngo.pl 

 

Jak zapewnić dostępność przy realizacji zadań publicznych? Poradnik dla 

organizacji społecznych 

Fundacja Kultury bez Barier we współpracy z Urzędem m.st. Warszawy przygotowała i właśnie 

oddaje w ręce organizacji pozarządowych poradnik "Jak zapewnić dostępność przy 

realizacji zadań publicznych?". Poradnik może być szczególnie przydatny przy planowaniu i 

pisaniu ofert na realizację zadań publicznych w Warszawie. A sezon ogłaszania konkursów 

miejskich na 2023 r. już bardzo blisko. Zapraszamy do korzystania z podpowiedzi, jak 

uwzględniać szczególne potrzeby odbiorców Waszych działań! 

W 2019 roku została uchwalona Ustawa o zapewnianiu dostępności osobom ze szczególnymi 

potrzebami.  

Poprzez te przepisy ustawodawca chce stopniowo poprawić dostępność, dzięki której osoby 

ze szczególnymi potrzebami w sposób możliwie samodzielny i komfortowy będą mogły 

korzystać z budynków i usług publicznych.  

Równy dostęp do wszystkich usług jest prawem wszystkich osób, gwarantującym niezależność 

życia. Realizacja ustawy ma poprawić warunki życia i funkcjonowania obywateli ze 

szczególnymi potrzebami, którzy są narażeni na marginalizację lub dyskryminację ze względu 

na niepełnosprawność lub obniżony poziom sprawności z powodu wieku czy choroby.  

Poradnik, który dostają w ręce organizacje pozarządowe, ma pomóc realizować obowiązki 

wynikające z ustawy i równocześnie realnie zapewniać dostępność osobom ze szczególnymi 

potrzebami. 

https://publicystyka.ngo.pl/jak-w-2022-r-wyslac-do-kas-elektronicznie-podpisane-sprawozdanie-finansowe-ngo-bez-dzialalnosci-gospodarczej-instrukcja
https://publicystyka.ngo.pl/jak-w-2022-r-wyslac-do-kas-elektronicznie-podpisane-sprawozdanie-finansowe-ngo-bez-dzialalnosci-gospodarczej-instrukcja
https://publicystyka.ngo.pl/jak-w-2022-r-wyslac-do-kas-elektronicznie-podpisane-sprawozdanie-finansowe-ngo-bez-dzialalnosci-gospodarczej-instrukcja
https://publicystyka.ngo.pl/jak-w-2022-r-wyslac-do-krs-elektronicznie-podpisane-sprawozdanie-finansowe-ngo-z-dzialalnoscia-gospodarcza-instrukcja
https://publicystyka.ngo.pl/jak-w-2022-r-wyslac-do-krs-elektronicznie-podpisane-sprawozdanie-finansowe-ngo-z-dzialalnoscia-gospodarcza-instrukcja
https://publicystyka.ngo.pl/jak-w-2022-r-wyslac-do-krs-elektronicznie-podpisane-sprawozdanie-finansowe-ngo-z-dzialalnoscia-gospodarcza-instrukcja
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Poradnik podzielony jest na cztery części 

W pierwszej części omówiono obowiązki, które nałożone są na podmioty publiczne przy 

udzielaniu dotacji.  

W drugiej części wskazano, które obowiązki w zakresie zapewniania dostępności mają 

organizacje realizujące zadanie publiczne na zlecenie Urzędu m.st. Warszawy.  

W trzeciej części organizacje pozarządowe są prowadzone krok po kroku przez wdrożenie 

wymagań ustawowych w ich działaniach. Omówiono minimalne wymagania, czyli co 

organizacja musi zapewnić, gdy realizuje zadania ze środków publicznych. W każdym z 

działań wskazano również, co wykracza poza minimalne wymagania, czyli co jest dobrą 

praktyką.  

W czwartej części znajdują się praktyczne rozwiązania dla organizacji. W załączniku 

publikujemy odpowiedzi na otrzymane pytania dotyczące wdrażania dostępności przez 

organizacje pozarządowe 

Poradnik dostępny jest na stronie Poradnik Jak zapewniać dostępność przy realizacji zadań 

publicznych? (ngo.pl) 

 

Przepisy o spotkaniach online i kadencjach zarządów nadal aktualne 

Stan zagrożenia epidemicznego został przedłużony o kolejny miesiąc. To oznacza, że 

przepisy, z których korzystają organizacje pozarządowe, nadal działają. Chodzi o możliwości 

decydowania i spotykania się z wykorzystaniem komunikacji elektronicznej, a także o 

przedłużanie kadencji zarządów. 

Stan zagrożenia epidemicznego został przedłużony do 31 października 2022 r. Ostatnio 

przedłużano go w sierpniu i wtedy również zdecydowano się go przedłużyć o miesiąc (do 

końca września).  

Przedłużenie stanu epidemicznego ogłoszono rozporządzeniem które pojawiło się w 

Dzienniku Ustawa 29 września. 

Dlaczego przedłużanie stanu epidemii lub zagrożenia epidemicznego ma znaczenie dla 

organizacji pozarządowych? 

W czasie epidemii, ale także w czasie obowiązywania stanu zagrożenia epidemicznego, 

organizacje pozarządowe korzystają z przepisów, które w założeniu miały im ułatwić 

działania w tych dwóch stanach. Wprowadzono je na początku pandemii, kiedy okazały się 

naprawdę niezbędne dla wielu NGO-sów. Przepisy te działają nadal. Należy na bieżąco 

śledzić kiedy wraz z omawianymi stanami wygasną. Dlaczego to ważne?  

Przypominaliśmy już o tym w maju 2022 roku, kiedy wyszliśmy ze stanu epidemii i przeszliśmy do 

stanu zagrożenia. Chodzi o dwie grupy przepisów - dwie możliwości. 

https://api.ngo.pl/media/get/191192
https://api.ngo.pl/media/get/191192
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Kadencje 

Jeśli w okresie epidemii lub stanu zagrożenia epidemicznego organizacja pozarządowa ma 

kłopot z wybraniem nowego zarządu, komisji rewizyjnej czy innego statutowego organu, 

którego kadencja upływa, może poczekać. Kadencja dotychczasowego organu będzie 

trwać do końca epidemii (lub stanu zagrożenia) plus dwa miesiące. 

Organizacja MOŻE - nie musi przedłużać kadencji.  

Decyzje i spotkania 

Organizacje, żeby sprawnie działać, muszą podejmować decyzje, często również w trakcie 

spotkań (np. określonych organów - zarządu czy walnego zebrania w stowarzyszeniach). 

Spotykanie się i decydowanie nie zawsze było łatwe w "normalnych" czasach (np. gdy 

członkowie NGO rozproszenie byli po całej Polsce), ale z nastaniem pandemii stało się 

szczególnie trudne. Dlatego stworzono organizacjom specjalne możliwości: 

 możliwość podejmowania uchwał w trybie obiegowym z wykorzystaniem środków 

komunikacji elektronicznej - czyli można podjąć decyzję, w ogóle nie organizując 

spotkania (nawet takiego w trybie online),  

 możliwość organizowania spotkań online (np. walnego zebrania, posiedzenia komisji 

rewizyjnej, posiedzenia zarządu etc.), podczas których obradujemy i głosujemy. 

Przepisy, które dały w pandemii powyższe możliwości, są ważne szczególnie dla NGO-sów, 

które decyzji i spotkań innych niż "analogowe", nie przewidziały w swoich statutach. 

 

Do kiedy trzeba zarejestrować status pożytku, żeby móc zbierać 1,5% w 2023 

roku? 

Jeśli chcecie zbierać 1,5% w 2023 roku, zarejestrujcie status pożytku do 30 listopada 2022. 

NGO, które uzyskują status OPP teraz (w 2022 roku), korzystają z bonusa w postaci braku 

obowiązku składania sprawozdań OPP. Ale z rejestracją statusu należy się pospieszyć, bo 

graniczny termin minie z końcem listopada. 

Możliwość zbierania środków z 1 procenta podatku (od stycznia 2023 roku będzie to już 1,5%, 

o czym za chwilę) to jedno z uprawnień organizacji pożytku publicznego (OPP). Aby móc 

przyjmować procent, organizacja musi więc mieć status organizacji pożytku publicznego. 

Musi również znaleźć się w wykazie organizacji pożytku publicznego uprawnionych do 

korzystania z alokacji za dany rok podatkowy. Wykaz ten prowadzi Dyrektor Narodowego 

Instytutu Wolności (NIW). 

Nie jeden - półtora 

W tym roku, w konsekwencji szerszych zmian podatkowych, które dotyczyły całego systemu, 

JEDEN procent zmienił się w PÓŁTORA procent. Mamy teraz okres przejściowy - w jednych 
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artykułach piszemy jeszcze o 1% (np. kiedy podsumowujemy ostatni okres rozliczeń z 

podatków), w innych zaczynamy już pisać o 1,5%. Poniższy tekst należy właśnie do tej drugiej 

kategorii. Piszemy w nim o pozyskiwaniu przez OPP środków z alokacji w 2023 roku (przy 

rozliczeniach za 2022 rok) i właśnie w 2023 roku będzie to już PÓŁTORA procent (a nie, jak do 

tej pory, 1%). 

UWAGA: W ustawie o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie 1,5 procent pojawi 

się dopiero 1 stycznia 2023 roku (zastępując "stary" 1%). Jeśli więc dziś zajrzycie do aktualnego 

tekstu ustawy (chcąc np. sprawdzić jakiś szczegół dotyczący rejestracji statusu OPP), to nadal 

będzie tam 1%. Nie wpływa to jednak na opisane poniżej wskazówki i zasady, ponieważ są 

one niezależne od tego, czy przypiszemy je do jednego, czy do półtora procenta. 

Jak znaleźć się w wykazie OPP i uzyskać możliwość zbierania 1,5% w 2023 roku 

Większość organizacji pożytku publicznego (precyzując: te które zarejestrowały status jeszcze 

w 2021 r. lub wcześniej), aby znaleźć się w wykazie OPP uprawnionych do zbierania 1,5 

procenta w 2023 r., MUSI w terminie wywiązywać się ze specjalnych obowiązków 

sprawozdawczych (zob. w PORADNIK.NGO.PL: Sprawozdanie OPP). Jeśli OPP swojego 

obowiązku sprawozdawczego nie zrealizują, nie zostaną umieszczone w wykazie. 

Aktualny wykaz ogłaszany jest do 15 grudnia każdego roku. Wykaz OPP uprawnionych do 

zbierania 1,5% przy rozliczeniach podatkowych za rok 2022 (tych rozliczeń dokonamy w 2023 

r.) musi zostać ogłoszony do 15 grudnia 2022 r. 

 

Kampanie procentowe. Jakie warunki muszą spełniać materiały promocyjne 

Organizacje pożytku publicznego zbierają środki z alokacji, wydają te środki i zabiegają o nie. 

Część OPP prowadzi kampanie procentowe właściwie przez cały rok - inne koncentrują się 

na sezonie rozliczeniowym (na początku roku) i właśnie rozpoczynają przygotowania do 

kolejnego okresu. Wszystkie jednak muszą prowadzić kampanie zgodnie z prawem. 

Przypominamy więc przepisy. 

Zbieramy informacje dla OPP, które przygotowują materiały promocyjne do kampanii 

procentowych. Pamiętajcie o wymaganiach, które stawia ustawa o działalności pożytku 

publicznego, i odpowiednio oznaczcie materiały wykorzystywane podczas swoich kampanii. 

Tym razem jednak będziecie musieli pamiętać o czymś jeszcze. 

Nie jeden - półtora 

W tym roku, w konsekwencji szerszych zmian podatkowych, które dotyczyły całego systemu, 

JEDEN procent zmienił się w PÓŁTORA procent. Pisaliśmy o tym szeroko, relacjonując w 

portalu jak doszło do tej zmiany (zob. m.in. 1,5% dla organizacji pożytku publicznego). Mamy 

teraz okres przejściowy - w jednych artykułach piszemy jeszcze o 1% (np. kiedy 

podsumowujemy ostatni okres rozliczeń z podatków), w innych zaczynamy już pisać o 1,5%. 

Poniższy tekst należy właśnie do tej drugiej kategorii. Piszemy w nim o przygotowaniach do 
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zbliżających się kampanii procentowych, a te będą dotyczyć zbierania 1,5%. Przepisy, które 

omawiamy poniżej, dotyczące wymogów wobec materiałów promocyjnych nie zmieniły się - 

tylko je przypominamy. Co się zmienia? W najbliższych kampaniach organizacje będą 

zabiegać o 1,5%, a nie, jak do tej pory, o 1%. O tym też warto pamiętać, przygotowując 

materiały promocyjne. 

UWAGA: W ustawie o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, do której sięgamy 

kiedy omawiamy przepisy dotyczące kampanii promocyjnych, 1,5 procent pojawi się dopiero 

1 stycznia 2023 roku (zastępując "stary" 1%). W cytowanych poniżej fragmentach z ustawy, 

mimo że zastosujemy je do nowych kampanii (tych dotyczących 1,5%), występuje więc nadal 

1%. Mamy nadzieję, że nie utrudni to Wam zrozumienia zaprezentowanych zasad, które na 

szczęście niezależne są od tego, czy przypiszemy je do jednego, czy do półtora procenta. 

Obowiązkowa informacja o finansowaniu kampanii 

Organizacja pożytku publicznego zbiera procent od podatników. Aby zachęcić ich do 

przekazania środków akurat na nią, produkuje materiały promocyjne (zamawia ogłoszenie w 

prasie, wykupuje reklamę w internecie, drukuje ulotki itp.). Działania te oznaczają wydatki. 

OPP może je pokryć z różnych źródeł – np. ze składek (jeśli to stowarzyszenie) lub z projektu 

(jeśli pisząc projekt przewidziała takie wydatki). W tych przypadkach obowiązek z art. 27c. ust. 

1 ustawy (cytowanego poniżej) organizacji pożytku nie dotyczy. 

Jeśli jednak do sfinansowania opisanej tu promocji (w całości lub w części) organizacja 

wykorzysta środki, które otrzymała (co oczywiste – w latach poprzednich) w ramach 1 

procenta, to musi o tym poinformować. Informacja musi znaleźć się na wydrukowanej ulotce, 

być elementem ogłoszenia w gazecie, wyświetlić się w telewizyjnym spocie. 

art. 27c. ust. 1 ustawy o działalności pożytku 

Promocja prowadzona przez organizację pożytku publicznego, polegająca na publicznym 

zachęcaniu do przekazania 1% podatku dochodowego od osób fizycznych, bez względu na 

formę dotarcia do podatnika, zawiera w szczególności informację o jej finansowaniu lub 

współfinansowaniu ze środków finansowych pochodzących z 1% podatku dochodowego od 

osób fizycznych. 

Zacytowany wyżej zapis z ustawy o pożytku to nie wszystko. Żeby prawidłowo zastosować art. 

27c, trzeba też wdrożyć szczegółowe zalecenia z rozporządzenia Przewodniczącego 

Komitetu do Spraw Pożytku Publicznego w sprawie zamieszczenia informacji przez 

organizację pożytku publicznego z zakresu 1% podatku dochodowego od osób fizycznych.  

Rozporządzenie zezwala stosować na materiałach promocyjnych dwie formułki: 

Materiał promocyjny został sfinansowany/współfinansowany ze środków finansowych 

pochodzących z 1% podatku dochodowego od osób fizycznych. 

Sfinansowano/współfinansowano z 1% podatku 
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Druga, krótsza formułka, dozwolona jest w sytuacji, kiedy materiał promocyjny ma rozmiary 

uniemożliwiające zastosowanie pierwszej formułki. 

Rozporządzenie opisuje też m.in. miejsce w materiale promocyjnym, gdzie powinna się 

znaleźć treść komunikatu, procent powierzchni, którą ma zajmować, sposób, w jaki ma 

zostać odczytana informacja, wysokość liter itp. 

zobacz: rozporządzenie Przewodniczącego Komitetu do Spraw Pożytku Publicznego z dnia 24 

października 2018 r. w sprawie zamieszczenia informacji przez organizację pożytku 

publicznego z zakresu 1% podatku dochodowego od osób fizycznych  

Programy komputerowe do PIT z odpowiednim oznaczeniem 

Programy do PIT były niegdyś dużą pomocą przy rozliczaniu się z podatków. Jednak już 

kolejny rok Ministerstwo Finansów udostępnia bezpłatnie podatnikom usługę Twój e-PIT, która 

spełnia podobną funkcję jak wcześniej programy. Wraz z pojawieniem się usługi zmienił się 

też sposób rozliczania z urzędem skarbowym: podatnicy nie muszą już właściwie zbyt dużo 

liczyć, mogą nie liczyć wcale, mogą nawet nie zaglądać do deklaracji. 

Programy do rozliczania się z fiskusem zaczęły tracić na znaczeniu. Zawsze będą tacy 

podatnicy, którzy chcą wszystko sprawdzić sami, jednak wpływ wykorzystywanych do tego 

programów komputerowych i zapisanych tam danych o OPP, na to, gdzie kierujemy 1% (a już 

niedługo 1,5%) słabnie.  

Na razie jednak przepisy o programach wciąż obowiązują, więc je tu dla porządku 

przypominamy. 

Programy do PIT-ów były wykorzystywane przez organizacje pożytku do zbierania 1%. Nie 

zawsze do końca uczciwie (wobec podatnika i innych OPP). Organizacja bezpłatnie 

udostępniała program, który pozwalał na łatwe rozliczenie się z urzędem skarbowym. W 

programie tym "zaszyty" był jednak numer KRS jednej organizacji pożytku (oczywiście tej, która 

program rozpowszechniała) i niemożliwa była jego zmiana. 1% szedł do rozpowszechniającej 

program organizacji, a korzystająca z programu osoba nie zawsze nawet zdawała sobie 

sprawę, że tak się dzieje. Innym wariantem takiego sposobu zachęcania do przekazania 

alokacji były programy do rozliczeń, gdzie lista OPP do wyboru ograniczała się np. do 

dziesięciu. 

Użycie takich programów, ani nawet umieszczanie w nich organizacji pożytku w opisany 

sposób nie zostało zakazane. Wprowadzono jednak obowiązek podjęcia działań, dzięki 

którym podatnik będzie świadomy, że korzystając z danego programu do PIT ma 

OGRANICZONY wybór organizacji pożytku, bądź też, że wybór ten jest SWOBODNY.  

Zgodnie z art. 27c. ust. 2 ustawy o działalności pożytku każdy program musi więc zawierać 

odpowiednią informację o możliwości swobodnego wyboru i przekazania 1% OPP albo  

o braku swobodnego wyboru i przekazania 1%.  
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Obowiązek dotyczący programów komputerowych nakładany jest na wszystkich, którzy takie 

programy rozpowszechniają – niezależnie od tego, czy będzie to organizacja pozarządowa 

ze statusem pożytku zbierająca 1%, czy też inny podmiot (np. redakcja gazety, która dodaje 

do danego wydania program do PIT). 

Uzupełnienie przepisu ustawowego, podobnie jak w przypadku obowiązku informowania o 

finansowaniu kampanii, znajduje się w opisanym już rozporządzeniu.  

 

Wynagrodzenie dla członków zarządu stowarzyszenia lub fundacji? To jest 

możliwe 

Zarówno w stowarzyszeniach, jak i w fundacjach istnieją możliwości finansowego 

wynagrodzenia członków zarządu. 

PYTANIE ORGANIZACJI: Chcemy wprowadzić wynagrodzenie za pracę członków zarządu 

naszego stowarzyszenia. Wiemy, że możliwe jest zatrudnienie członków zarządu. Jakie zapisy 

w statucie i jakie inne formalności są do tego potrzebne? 

Wynagrodzenie w związku z pełnioną funkcją 

Możliwość finansowego wynagrodzenia członków zarządu przewiduje ustawa Prawo o 

stowarzyszeniach. Istnieją dwie możliwości wypłaty wynagrodzenia członkom lub członkiniom 

zarządu. 

Jeden jest opisany w art. 10 ust. 1 ustawy Prawo o Stowarzyszeniach. Zgodnie z nim członek 

lub członkini zarządu stowarzyszenia może otrzymywać wynagrodzenie za czynności 

wykonywane w związku z pełnioną funkcją, jednak musi to zostać opisane w statucie. 

Zapis taki może brzmieć następująco: 

1. Stowarzyszenie opiera swoją działalność na pracy społecznej członków i wszystkich innych 

osób mogących przyczynić się do realizacji celów. 

2. Do prowadzenia swych spraw stowarzyszenie może zatrudniać pracowników, w tym swoich 

członków. 

3. Członkowie zarządu mogą otrzymywać wynagrodzenie za czynności wykonywane w 

związku z pełnioną funkcją. 

Wynagrodzenie w związku z wykonywaniem określonych zadań 

Druga możliwość to zatrudnienie członka lub członkini zarządu bez konieczności specjalnej 

statutowej regulacji. Jest to możliwe wtedy, gdy osoby takie są zatrudnione do różnych 

zadań, które wynikają np. z realizowanych projektów i zadania te nie są związane z pełnioną 

funkcją w zarządzie. Zakres obowiązków takiego pracownika należy starannie i precyzyjnie 

określić w umowie. 
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Potrzebny pełnomocnik do podpisywania umów z zarządem 

W każdej z tych sytuacji należy pamiętać o tym, że umowy z członkami zarządu w imieniu 

stowarzyszenia podpisuje pełnomocnik (art. 11 ust. 4 ustawy Prawo o stowarzyszeniach) lub 

członek komisji rewizyjnej. Każde stowarzyszenie powinno mieć wyznaczonego takiego 

pełnomocnika (uchwalą walnego zebrania członków) lub członka organu kontroli 

wewnętrznej (uchwałą tego organu, czyli komisji rewizyjnej). Ta osoba reprezentuje 

stowarzyszenie nie tylko na potrzeby podpisywania umów (pozwala to uniknąć sytuacji, 

członkowie zarządu podpisują umowy sami ze sobą), ale także w razie sporów między 

zarządem a stowarzyszeniem. 

Wynagrodzenie członków i członkiń zarządu fundacji 

W przepisach nie ma wyraźnego wskazania, że fundacja może zatrudniać pracowników, ale 

nie ma też zapisu, który by sugerował, że członkowie zarządu fundacji pracują na jej rzecz 

tylko społecznie. Tak więc fundacja może zatrudnić zarząd nie tylko do wykonywania działań 

merytorycznych (czyli realizacji projektów), ale też do wykonywania pracy i obowiązków 

wynikających z bycia członkiem zarządu. W umowie o pracę może być wpisane takie 

stanowisko jak „członek zarządu”. 

Najlepiej aby w statucie fundacji był zamieszczony zapis o możliwości wynagradzania 

członków zarządu fundacji oraz wskazanie kto w imieniu fundacji zawiera umowy z członkami 

zarządu. Co do zasady do podpisania umów w imieniu organizacji uprawnione są osoby, 

które zgodnie ze statutem mają prawo do jej reprezentowania. Nie powinna mieć miejsca 

taka okoliczność, że członek zarządu podpisuje umowę „z samym sobą”, więc sytuacja 

patowa może np. wystąpić, jeżeli sposób reprezentacji przewiduje konieczność działania 

prezesa i równocześnie to właśnie prezes ma być zatrudniony przez organizację. 

Podstawa prawna 

Ustawa - Prawo o stowarzyszeniach 

art. 10 ust. 1 Statut stowarzyszenia określa w szczególności: 

5a) możliwość otrzymywania przez członków zarządu wynagrodzenia za czynności wykonywane w 

związku z pełnioną funkcją; 

art. 11 ust. 4 W umowach między stowarzyszeniem a członkiem zarządu oraz w sporach z nim 

stowarzyszenie reprezentuje członek organu kontroli wewnętrznej wskazany w uchwale tego organu lub 

pełnomocnik powołany uchwałą walnego zebrania członków (zebrania delegatów). 

 

OPRACOWAŁA na podstawie materiałów ze strony www.ngo.pl:   
Agnieszka Puzio - Dębska 
Pełnomocnik Burmistrza Miasta Mława ds. współpracy z organizacjami pozarządowymi 
tel. 236545638 wew. 411, tel. kom. 604417109,  e-mail: agnieszka.debska@mlawa.pl 
Wydział Oświaty i Polityki Społecznej, ul. 18 Stycznia 4/25, Mława.  
Newsletter jest dostępny na stronie internetowej Miasta Mława www.mlawa.pl 
w zakładce Dla Mieszkańca, Organizacje Pozarządowe, Aktualności.  
Wszelkie uwagi dotyczące przekazywanych treści, sugestie co do tego,  
co mogłoby się znaleźć w Nowych Wieściach dla III sektora,  proszę kierować 
na adres e-mail: agnieszka.debska@mlawa.pl, tel. 236546433.  
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